

免申即享! 一次性信用修复政策来了

单笔逾期金额不超过1万元可修复 个人无需申请和操作

12月22日,中国人民银行对外发布一次性信用修复政策有关安排,符合相关条件的逾期信息,将不会在个人信用报告中予以展示。个人无需申请和操作,“免申即享”支持信用受损但积极还款的个人高效便捷重塑信用。

根据相关安排,政策适用对象限定于个人在中国人民银行征信系统中展示的信贷逾期信息;适用时间区间要求逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间;适用金额为单笔逾期金额不超过1万元;适用前提是个人在2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务。符合上述条件的逾期信息,将不会在个人信用报告中予以展示。

人民银行相关人士介绍,一次性信用修复政策实行“免申即享”,个人无需申请和操作,也无需提交证明材料,由人民银行征信系统自2026年1月1日起对符合条件的逾期信息进行自动识别和统一处理。个人若要确认逾期信息调整情况,可通过线上、线下方式查询信用报告进行了解。作为配套措施,人民银行明确2026年上半年将额外增加2次线下免费查询个人信用报告的机会。

/ 提醒 /
**不收取任何费用
不需要第三方代理**

人民银行副行长邹澜指出,人民银行发布的一次性信用修复政策预期将在3个层面产生积极作用:在个人层面,为曾经失信的个人提供容错纠正的机会;在金融机构层面,有助于更加精准识别个人信用状况;在经济社会层面,有利于强化个人履约守信意识。

北京银行行长戴炜提醒,个人在偿还欠款时一定要与金融机构进行金额确认,以免少还漏还,错过政策。足额偿还逾期债务,是指借款人足额偿还了历史逾期欠款并按时偿还当月应还款。个人在规定时间内足额偿还逾期贷款后,可以主动向金融机构或第三方互联网平台确认是否偿还成功。

人民银行郑重提醒社会公众,一次性信用修复政策不收取任何费用、不需要第三方代理。任何以该政策名义索要钱财、索取信息的都是诈骗行为。

青岛早报/观海新闻记者 于健

/ 一图读懂 /

一次性信用修复政策

一、政策主要内容

对于2020年1月1日至2025年12月31日期间,单笔金额不超过10000元人民币的个人逾期信息,个人于2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务的,征信系统将不予展示。

① 适用对象

个人在央行征信系统中展示的信贷逾期信息。

② 适用时间区间

逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间。

③ 适用金额

单笔逾期金额不超过10000元。

④ 适用前提

2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务。

政策不区分贷款机构类型及信贷业务种类。



二、政策“免申即享”

个人无需申请和操作,由征信系统对符合条件的逾期信息自动识别并统一处理。其中:

个人于2025年11月30日(含)前足额偿还逾期债务的,相关逾期信息自2026年1月1日起不予展示。

个人于2025年12月1日到2026年3月31日之间足额偿还逾期债务的,相关逾期信息于次月月底前不予展示。



/ 政策详解 /

为何要推出一次性信用修复政策?

俗话说“有借有还,再借不难”,征信信息可以展现一个人在经济金融活动中的守约情况。

自2006年正式上线,全国集中统一的企业和个人征信系统已成为我国重要的金融基础设施。截至11月末,征信系统已采集11.6亿自然人的信息,其中8.1亿人有信贷记录,年度累计查询量达65.8亿次。

目前个人信用报告会展示最近5年的逾期记录,自逾期欠款还清之日起超过5年的逾期记录不再展示。

“过去几年,受新冠疫情等不可抗力影响,一些个人发生了债务逾期,虽然事后全额偿还,但相关信用记录仍持续影响其经济生活。”人民银行行长潘功胜在今年10月表示,为帮助个人加快修复信用记录,同时发挥违约信用记录的约束效力,人民银行将研究实施一次性信用修复政策。

在进行必要的技术准备后,人民银行于22日明确发布一次性信用修复政策有关安排。自2026年1月1日起征信中心将根据不同还款情形完成自动调整,相关逾期记录不再在个人信用报告中展示。

哪些人能得到政策精准支持?

据介绍,政策严格限定了信用修复的范围,须同时满足三个条件:逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间;单笔逾期金额不超过1万元;要在2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务。符合上述条件的逾期信息,将不会在个人信用报告中予以展示。

此次修复个人信用的政策,从多个方面展现出“诚意满满”的政策温度。

从便捷性来看,政策突出“免申即享”的特点,个人无需跑网点、填材料,由人民银行征信系统对符合条件的逾期信息进行自动识别和统一处理,让修复更高效。政策不区分信用卡、房贷、消费贷等业务类型,针对非主观故意导致的小额逾期,只要当事人已全额结清欠款,无需主动申请,系统会自动调整征信记录展示状态。

从配套性来看,公众查征信状况省心又省钱。此前,个人每年到自助查询机和柜台查询信用报告前2次免费,第3次起需付费。作为配套措施,人民银行明确2026年上半年将额外增加2次线下免费查询个人信用报告的机会。加之线上查询本就免费,能够满足公众核对逾期记录、确认修复进度的需求。

从灵活性来看,信用修复政策设置了3个月宽限期。个人逾期债务结清时间的最后时限是2026年3月31日,这一方面有利于政策触达更多人群,另一方面也为个人筹措资金、安排还款留出充足时间。

一次性信用修复政策实施后,符合条件的逾期信息将会出现哪些展示变化?

一次性信用修复政策实施后,符合条件的逾期信息在个人信用报告中的“还款状态”和“逾期金额”两个数据项将会予以调整。其中,“还款状态”将由逾期标识调整为正常标识,“逾期金额”将由1万元以下的“非0”数值调整为“0”;相应调整将在个人信用报告的“信息概要”和“信贷交易信息明细”模块予以同步体现。

个人何时可以看到逾期信息的展示变化?

根据个人逾期债务的结清时间,符合条件的逾期信息将分两种情形完成调整处理、发生展示变化。

第一种情形,个人已于2025年11月30日(含)前足额偿还逾期债务的,征信系统自2026年1月1日起不予展示相关逾期信息。

第二种情形,个人于2025年12月1日至2026年3月31日之间足额偿还逾期债务的,征信系统于次月月底前不予展示相关逾期信息。例如,个人在2026年1月期间还清欠款的,相关逾期信息在2026年2月底前即可展示为正常还款状态。

个人如何确认本人逾期信息是否得到调整?

征信系统将对符合条件的逾期信息进行自动识别和统一处理,无需公众进行申请和确认操作。若个人需要了解相关逾期信息是否已不再展示,可以通过多渠道获取本人信用报告,建议优先选择快捷、简便的线上方式进行查询,也可选择线下方式进行查询。

线上查询渠道包括金融机构的手机银行App、网上银行、银联云闪付App、人民银行征信中心官网(<https://www.pbccrc.org.cn>)的“互联网个人信用信息服务平台”等。

线下查询渠道包括征信自助查询机、金融机构的智慧柜员机、人民银行各分行征信服务窗口。查询渠道详情信息可通过人民银行征信中心官方网站、微信公众号获取。

个人如果对自身逾期信息的政策适用情况存有疑问,可以通过贷款机构,或者通过征信中心客服热线(4008108866)、人民银行征信服务窗口反映具体情况,相关问题将会得到处理。